
  كار و انرژيت

  .ايم صحبت كرده… ا بحال در مورد ديناميك بطور مفصل بر حسب نيرو، اندازه حركت و 

ايم چنين بوده است كه نيروي يك عامل طبيعي را بر ذرة مورد بحـث خـود    كرده آنچه تا بحال مي   

. آورديم سپس از روي اين نيروي طبيعي، شتاب ذره را بدست مي    ) …گيري و     با اندازه (آورديم    بدست مي 
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بينـي   هـاي بعـدي پـيش       حركت ذره را بـراي زمـان       
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Fتوان جاي بردار  پذير نيست؟ نمي  ديگري امكان   راه اما
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 از كميت اسـكالري اسـتفاده كـرد؟ يـا     

V و   rv را بدست نياوريم بلكه صرفاً رابطة بين         trv)(اينكه اصلاً   
v

يم آنكـه بخـواه    را بدست آوريم بدون      

 باشـد چـه   rvبدانيم كه هر كدام بر حسب زمان چه مقاديري دارند يعني كه سـرعت وقتـي مكـان ذره          

rV)(: شود  برداري مي  vv
 در خيلي از مسايل ما به اين نياز داريم و گاهي هم صـرفاً همـين برايمـان مهـم                

tV)(بايست  قديمي استفاده كنيم مياگر از روش   .است
v

 بدست آوريم آنگاه در اين t را بر حسب trv)( و 

Vr را حذف كنيم تا tبين پارامتر 
vv   . با هم مستقيم رابطه يابند,

در صـورتي  پـذير اسـت؟    آيد مثلاً اين كه آيا فرآينـد همـواره امكـان    سؤالهاي مختلفي پيش مي  

Vاي را به طور مناسب برقرار دانست كه بعضي خواص رياضي را              شود چنين رابطه    مي
v و rv داشته باشند 
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rV)(تا   vv    2121 اينكه      يعني  حالت تابع داشته باشد VVrr
vvvv  ،  2t و   1tممكن است در دو زمان      .  =⇒=

rv    كنيم اگـر موقـع    اي را به سمت بالا پرتاب مي   مثلاً وقتي پرتابه  . ها فرق كنند    ها يكي باشند ولي سرعت

Vرفت در ارتفاعي خاص سرعتش      
v باشد در موقع برگشت در همان ارتفاع سرعتش V

v
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V تا rv ،2يك 
v

  .ماند  در هر دو حالت يكسان ميVاما جالب اينجاست كه اندازة .  داريم

  

  

  

rV)(پس شايد بهتر باشد      v  خواهيم ديد كـه در خيلـي از   . را بدست آوريم يعني اندازه سرعت را 

V است كه مهم است نه بردار Vاين مسايل 
v.  

تـوان   صلاً به همة نقاط فضا مـي يعني ا.  وجود داردVها لزوماً rvنكته ديگر آن كه آيا به ازاي همة       

 افتد زيرا مسير حركت يك ذره صـرفاً    رسي يافت؟ اين امري است كه قطعاً در يك حركت اتفاق نمي           دست

شـوند آيـا    اي از تمام حركات ممكن كه از يك نوع نيروي طبيعي نتيجـه مـي             منحني است ولي مجموعه   

د آيـا    اي  توانند تمام فضا را بپوشانند و اگر چنين كردند اگر در نقطه            مي در مسير همديگر را قطـع كردنـ

)(ها يكسان خواهد بود  لزوماً در دو مسير اندازة سرعت 21 VV =.  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

آنكه سعي كنيم . برند اينها سؤالات و موضوعاتي هستند كه ما را به سمت تعاريفي جديد پيش مي         

. يك اثر طبيعي را مثلاً با يك تابع اسكالر نشان دهيم جاي آنكه بردار نيروي آن را در فضا مشخص كنيم              
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 با شود اي گوناگون كه مي حركتهاي پرتابه

 متفاوت به همه يهاي مختلف پرتاب و سرعتها زاويه
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